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Doc. RNDr. Ing. Josef Rajchard, Ph.D. (* 13. 7. 1952 – † 8. 5. 2019)

Na jaře loňského roku zemřel ve věku nedo-
žitých 67 let známý jihočeský vědec a vy-
sokoškolský pedagog doc. RNDr. Ing. Josef 
Rajchard, Ph.D.

Narodil se a celý život prožil v Třeboni. 
Po ukončení místního gymnázia vystudoval 
zootechniku na Vysoké škole zemědělské, 
Provozně ekonomické fakultě v Českých 
Budějovicích. Po jejím absolvování praco-
val v zemědělství jako zootechnik, poté jako 
vědecký pracovník ve Výzkumném ústavu 
pro biofaktory a veterinární léčiva v Jílovém 
u Prahy a krátce v Parazitologickém ústavu 
ČSAV. Při zaměstnání vystudoval obor vše-
obecná biologie na Přírodovědecké fakultě 
Univerzity Karlovy v Praze.

Od založení Jihočeské univerzity v roce 
1991 až do své smrti působil jako vědecko-
pedagogický pracovník na její Zemědělské 
fakultě. Aby vyhověl univerzitním požadav-
kům na kvalifikační postup, absolvoval při 
zaměstnání doktorské studium v oboru fy-
ziologie živočichů a člověka na Přírodově-
decké fakultě Univerzity Karlovy a v roce 
2004 se habilitoval v oboru Aplikovaná 
a krajinná ekologie na Zemědělské fakul-
tě JU. V roce 2005 byl jmenován vedoucím 
katedry Biologických disciplín ZF JU. Byl členem oborové rady pro doktorské studium v oboru 
Aplikovaná a krajinná ekologie na ZF JU, členem vědecké rady Zemědělské fakulty JU a „velké“ 
vědecké rady Jihočeské univerzity.

Jeho vědeckovýzkumná činnost měla neobyčejně široký rozsah od laboratorních odvětví bio-
logie po terénní zoologický a ekologický výzkum. K hlavním tématům patřila biologie a ekologie 
ptáků, ale zabýval se také různými aspekty ekologie mokřadů a mělkých vod. V posledních letech 
se věnoval výzkumu invazního koloniálního živočicha bochnatky americké (Pectinatella magnifi-
ca), jehož přítomnost ve vodách Třeboňské pánve zaznamenal jako první. Publikoval na čtyřicet 
původních vědeckých prací v mezinárodních vědeckých časopisech a ke stovce článků v české od-
borné literatuře. 

Široký odborný rozhled se odrazil též v jeho pedagogické činnosti. Odborně garantoval a podílel 
se na výuce zoologicky a ekologicky zaměřených předmětů od základního kurzu Zoologie po více 
specializovaná témata, jako jsou Ekologie obratlovců, Ekologie a ekofyziologie živočichů, Ornito-
logie zaměřená na druhy chráněné mezinárodní úmluvou CITES, Chov exotického ptactva a Ekolo-
gie mokřadů. Vysokou odbornou i pedagogickou úrovní se vždy vyznačovaly jeho praktická cvičení 
a terénní exkurze pro studenty nebo zájemce o poznávání a ochranu přírody a ornitologii. Vedle 
vědecké a pedagogické práce ale nezapomínal ani na setkávání s amatérskými ornitology, pracov-
níky ochrany přírody a dalšími zájemci o výzkum, ochranu a fotografování ptactva, věnoval se 
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Obr. 1 – Josef Rajchard na bakalářských promocích 
studijního oboru Biologie ochrany zájmových organismů 
v aule Jihočeské univerzity (foto L. Voláková 1. 7. 2015). 
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pozorování opeřenců, za kterými vyjížděl především na Třeboňsko, spolupracoval s Jihočeským or-
nitologickým klubem a byl dlouholetým spolupracovníkem kroužkovací stanice Národního muzea.

Vytvořil nový studijní obor Biologie a ochrana zájmových organismů, jehož bakalářský stu-
peň byl akreditován v roce 2006 a magisterský v roce 2009. Tento studijní obor, který se zaměřuje 
na péči o zájmové druhy rostlin a živočichů a jejich ochranu in situ i ex situ, v současnosti patří k těm 
nejatraktivnějším na Zemědělské fakultě JU. Během své pedagogické praxe vedl přes 80 úspěš-
ně obhájených bakalářských a diplomových prací a čtyři disertační práce. Mnozí z jeho bývalých 
studentů dnes pracují na specializovaných pozicích ve státních orgánech a zoologických zahradách.

Josef Rajchard byl nejen vynikajícím znalcem naší přírody, ale také nadšeným cestovatelem. 
Podnikl celkem 24 přírodovědných výprav do zemí tropů a subtropů, mnohé z nich sám organizo-
val. Miloval Latinskou Ameriku, jejíž přírodu procestoval od tropických deštných lesů po velehory. 
Jeho velkým koníčkem bylo fotografování. Fotil především ptáky, z rostlin hlavně orchideje, ale 
i krajinu a místní reálie včetně společenského života a portrétů místních krasavic. O svých zážitcích 
uměl poutavě vyprávět.

Své široké znalosti i terénní zkušenosti Josef využíval i v osvětě, která byla zaměřena nejen 
na seznámení s exotickými organismy z jiného konce světa, ale celkově motivovala posluchače 
k šetrnému vztahu k přírodě. Tento pohled na přírodu vnesl do pracovní skupiny pro sociální otázky 
při České biskupské konferenci, kde posledních sedm let svého života působil jako vedoucí eko-
logické sekce. Dlouhodobě se podílel na práci třeboňské skupiny České křesťanské akademie. Or-
ganizoval přednášky pro křesťansky a humanisticky orientované posluchače a sám také přednášel. 
V posledních letech spolupracoval také s Informačním a poradenským centrem Ledax pro seniory, 
pro něž organizoval exkurze, besedy a přednášky.

Pro mnohé z nás, kteří jsme ho znali blíže, byl Josef nejen váženým vědcem a pedagogem, ale 
také dobrým přítelem. Pro své spolupracovníky a přátele si vždycky dovedl udělat čas, životní ne-
snáze glosoval s laskavým humorem a čelil jim s moudrostí a pracovitostí. Tyto životní postoje vy-
cházely z jeho hluboce prožívané křesťanské víry. Budeme na něj vzpomínat nejen jako na kolegu 
a odborníka, ale především dobrého člověka. 

Hana Čížková, Jan Květ, Lukáš Šimek & Jan Havlíček 
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